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             Reflectii si idei
printe porumbeii mei

Selectia pe baza caracterelor externe
      Am ales ca motto al acestui capitol expresia: trebuie sa stii sa vezi. Este o mare diferenta, din punct de vedere al selectiei, intre a privi si a vedea.Cele doua notiuni sunt, de departe, doua lucruri diferite. Crescatorul trebuie sa vada, sa cantareasca, pe care il pastreaza si care este acela caruia nici macar mancare nu merita sa-i dai. Din practica pot sa spun, ca acesta este cel mai greu lucru dintre toate si ca, in intreaga lume, nu exista 100 de crescatori a caror sentinta sa fie de inceredere atunci cand pune mana pe un porumbel.

      Unul dintre scopurile cartii mele este acela de a face mai accesiibila arta cunoasteii porumbeilor prin citirea trasaturilor fizice ale acestora si sa curat acel invelis mistic care inca invaluie aceasta activitate, iar pe alta parte sa ajut la aranjarea numeroaselor informatii disparate si privite gresit.
Partile negative ale standardului de astazi

      Pentru a incepe aceasta tema, sunt obligat, pentru inceput, sa discut despe problema standardului. Parerea mea cu privire la standard este diferita in comparatie cu o mare parte dintre crescatori, de aceea trebuie sa-mi asum si riscul ca din punctul de vedere al specialistului aceasta tema nu este o carte de specialitate de lauda, trebuie sa arate pentru un timp mai lung un drum bazat pe metode de specialitate verificate si daca aceastea nu sunt actualizate aduc mai multa neintelegere in mintea noastra decat clarificari. Pentru simpatizantii de azi cred ca nu ar fi nomal sa vindem viitorul. De aceea, chiar impotriva regulilo de jok, accept sa-mi pun mana in cuibul cu viespi.
      Atunci cand discut despre problemele standardului, experienta mea isi spune cuvantul si pot sa afirm ca standardul are efect evolutiv numai atunci cand anumite caractere fenotipice se sincronizeaza cu anumite caractere productive.

      In momentul in care, sub forma de hobby, intra in calculul selectiei, un caracter oarecare de frumusete ce arata o modificare numai din acest punct de vedere, in reproductie duce la o scadere a performanei.

      Intrebarile privind standardul sunt o mai veche lupta a mea dusa in revistele de specialitate. Ea consta in faptul ca o mare parte din cerintele standardului: forma capului, osatura mai groasa, oasele pubiene inchise, un penaj prea bogat, coada ingusta, baza aripii lata, sunt din ce in ce mai putin intalnite la porumbeii rapizi din zilele noastre. Cu cat sunt mai evidente aceste caractere, cu atat avem de-a face mai degraba cu porumbei mai lenti. Impotriva acestor lucruri standardul se protejeaza cu idea caracterelor de standard care ajuta la cunoasterea performantelor sportive ale porumbelului voiajor. Aceasta insa nu-i asa. Idealul de frumusete este un lucru labil si schimbator. Hagedoorn, un cunoscut ameliorator al plantelor si animalelor domestice- In paralelel s-a ocupat si de porumbeii voiajori- a explicat acest lucru cu un exemplu privind suinele(Porcii): crescatorii germani au un standard ce prevede picioare groase, masivitate, robustete, fata de vecinii danezi ce prefera,ca standard, un tip cu picioare subtiri si osatura fina.Crescatorii belgieni prefera un animal cu corp scurt, dar deosebit de musculos, pe cand olandezii considera ideal un animal cat mai lung.

      Chiar daca suinele sunt animale industriale, standardul prevede diferente  atat de mari. Ambii crescatori urmareau acelasi rezultat: rentabilitatea- si cei ce cautau o osatura groasa, fina si subtire. (Bineinteles ca amandoua deodata nu pot fi adevarate).
      Pentru cei care se ocupa cu ameliorarea animalelor, frumusetea consta in ocuparea celui mai inalt podium in ceea ce priveste calitatile productive. Ei cauta, cu un ochi foarte critic, exemplarele bune pentru reproductie, urmarind care sunt acele insusiri sau caracteristici comportamentale prin care acestia sunt deosebiti ,comparative cu cei cu calitati de mijloc.

      Englezii sunt de sute de ani mari crescatori. Au dat omenirii o seria intreaga de rase de animale deosebite si este suficient sa amintesc calul pur sange, rasa de vaci Shoethorn, porcul Yorkshire sau rasele de oi de carne.
      Practica engleza in cresterea animalelor se rezuma la cateva cuvinte: acela este frumos la care productia (performanta) este frumoasa. Eu cred ca asta spune tot. De cand sunt genetician si crescator de porumbei nici o data nu am gandit altfel.

      Este necesar sa ne ocupam de corelatiile care exista intre anumite caractere si capacitatea productiva, pentru ca o prea mare importanta acordata unor caractere, a formalismului acestora, gatuiesc elaborarea in crescatorie a cresterii valorii de buni zburatori, adica a performantei.
      Exista pobleme, deoarece caractere fara greseala nu exista, iar daca ar exista lucururile ar fi mult mai simple.
      Ultimul cuvant in legatura cu cunoasterea performantelor sportive ale porumbeiilor voiajori il are cosul. Si tot acesta este cel ce pune in evidenta anumite caractere externe pe care porumbeii cei mai buni sau cei mai rai le au.

      In Ungaria conservatorismul privind standardul a distrus mai mult decat in tarile in care concursurile aveau loc in conditii mai seioase. Ca o lege, cu cat premiile unor concursuri sunt mai considerabile, cu atat mai repede sunt obligati  cei care doresc sa castige sa-si selecteze porumbeii NUMAI in functie de rezultate, de performanta.

      Este clar de ce, in Belgia, unde premiile sunt sub forma unor masini sau vile, sau a mai multor mii de franci, nu vor fii tinuti acei porumbei la care pozitia este frumoasa, au un corp deosebit sau oasele pubiene bine inchise, ci acei cu care se castiga mai mult.
